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πληρώνουν παραπάνω τόκο από αυτόν 
που εισπράττουν και να λιγοστέψουν τα 
χρήματά τους. Αν δεν έχουν δάνεια, τότε η 
άνοδος των επιτοκίων αυξάνει τις καταθέ-
σεις τους αφού εισπράττουν περισσότερο 
τόκο. Η ΑΤΑ θα πρέπει να προσέξει και 
άλλα μέτωπα στην προσπάθειά της να ρί-
ξει τον πληθωρισμό. Η άνοδος στις τιμές 
διαφόρων πρώτων υλών, όπως το σίδερο, 
το ξύλο, το τσιμέντο, το πετρέλαιο η ακόμη 
και προϊόντα καθημερινής χρήσεως όπως 
η ζάχαρη, το αλεύρι ή ο καφές, μπορεί να 
σπρώξει τον πληθωρισμό προς τα πάνω. 
Οι τιμές αυτών των πρώτων υλών, δια-
μορφώνονται στις Διεθνείς αγορές, όπου 
η ΑΤΑ δεν έχει δυνατότητα να τις ελέγξει. 
Ένας τρόπος για να μετριάσει τις επιπτώ-
σεις τους στην εσωτερική οικονομία, είναι 
να ανεβάζει τα επιτόκια, ώστε να προσελ-
κύει ξένα κεφάλαια να καταθέσουν σε λο-
γαριασμούς δολαρίου, ανεβάζοντας την 
ισοτιμία του δολαρίου ή να αγοράζει δο-
λάρια στη Διεθνή αγορά, ξοδεύοντας ξένο 
συνάλλαγμα. Αυτό κάνει τις εισαγωγές 
φθηνότερες και βοηθάει στη μείωση του 
πληθωρισμού. Οι εξαγωγές όμως γίνο-
νται ακριβότερες και η εγχώρια παραγωγή 
μειώνεται αφού εισάγονται ξένα προϊόντα 
και τα Αυστραλιανά γίνονται ακριβότερα. 
Όταν όμως και οι άλλες χώρες ανεβάζουν 
τα επιτόκια, όπως γίνεται τώρα, εξουδετε-
ρώνουν η μία την κίνηση της άλλης και 
έτσι δεν αλλάζει τίποτα. Αν κάποια χώρα 
καταφέρει να ρίξει την ισοτιμία του νομί-
σματός της, τότε έχει καλύτερες προοπτι-
κές να ρίξει και τον πληθωρισμό. Όμως 
η ΑΤΑ, θα πρέπει να αντιμετωπίσει και 
πρωτοβουλίες της κυβέρνησης, η οποία 
για πολιτικούς λόγους που αφορούν την 
εικόνα της στο εκλογικό σώμα, μπορεί να 
πάρει πρωτοβουλίες που έρχονται σε σύ-
γκρουση με τους στόχους της Αποθεματι-
κής τράπεζας. Παράδειγμα, οι επιδοτήσεις 
που έδωσε η προηγούμενη κυβέρνηση του 
κ. Morrison  σε όσους θα έκαναν ανακαί-
νιση του σπιτιού τους. Αυτό ήταν καλό για 
την εικόνα της κυβέρνησης, διότι χιλιάδες 
οικογένειες έδιναν αξία στα σπίτια τους με 
χρήματα των φορολογουμένων και ακό-
μη περισσότεροι τεχνίτες εύρισκαν εύκο-
λα δουλειά. Το αποτέλεσμα όμως ήταν να 
ανεβαίνουν οι αξιώσεις και οι αμοιβές των 
τεχνιτών όπως και των υλικών, χωρίς κατ’ 
ανάγκη να ανεβαίνει και η παραγωγικότη-
τα. 
Έτσι, συνέβαλλαν στην αύξηση του πλη-
θωρισμού, όπως σημαντικά συμβάλλει 
στην αύξηση του πληθωρισμού και η αύ-
ξηση στις τιμές του ηλεκτρικού και του 
φυσικού αερίου. Δεκαετίες κυβερνητικής 
αδράνειας και λαθών στον τομέα της ενέρ-
γειας, έχουν σαν αποτέλεσμα τη μείωση 
της χρήσης κάρβουνου για παραγωγή ηλε-
κτρισμού, χωρίς να έχει αντικατασταθεί η 
χαμένη ηλεκτρική ενέργεια με ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας. Το άφθονο φυσικό 

αέριο που είναι καλύτερο για το περιβάλ-
λον, εξάγεται σε εξευτελιστικές τιμές προς 
την Κίνα και την Ιαπωνία, από εταιρείες 
που παίρνουν σημαντικές φορολογικές 
απαλλαγές και στην ουσία προσφέρουν σε 
αντάλλαγμα ψίχουλα στο Δημόσιο Ταμείο. 
Όσοι πιστεύουν πως ο πληθωρισμός θα 
πέσει σύντομα στα επίπεδα του 2.00% με 
3.00% όπως επιθυμεί η ΑΤΑ, θα πρέπει 
να λάβουν σοβαρά υπ’ όψιν τους όλους 
τους παράγοντες που δρουν προς την 
αντίθετη κατεύθυνση. Η δε ΑΤΑ, θα πρέ-
πει να καταλάβει πως όταν η αλεπού έχει 
μπει στο κοτέτσι, ο ιδιοκτήτης δεν την πυ-
ροβολεί με το δίκαννο, διότι έτσι σκοτώ-
νει και τις κότες. Η γρήγορη και απότομη 
άνοδος των επιτοκίων, σε συνδυασμό με 
την ακρίβεια, ενώ έχει σαν στόχο αυτούς 
που έχουν χρήματα και ξοδεύουν σε κα-
ταναλωτικά αγαθά, χτυπάει περισσότερο 
τα χαμηλότερα στρώματα από πλευράς ει-
σοδήματος και κάνει τη δύσκολη ζωή τους 
ανυπόφορη. Μεγάλο ρόλο στην καταπο-
λέμηση του πληθωρισμού επίσης μπορεί 
να διαδραματίσει η κυβέρνηση, αναθεω-
ρώντας τη φορολογική πολιτική, η οποία 
μπορεί να ήταν κατάλληλη για την εποχή 
που έκλεισε ένα κεφάλαιο συνεχούς οι-
κονομικής ανάπτυξης επί τρεις δεκαετίες, 
όμως σήμερα απλά θα απορροφά πόρους 
που είναι απαραίτητοι σε άλλους τομείς, 
‘όπως η Κοινωνική Πρόνοια και η πληρω-
μή των αυξημένων τόκων για το τεράστιο 
εξωτερικό χρέος.

Ο 
ορισμός που δίνουν τα οικονο-
μικά λεξικά είναι «η άνοδος στις 
τιμές αγαθών και υπηρεσιών, με 
την πάροδο του χρόνου». Ο πλη-

θωρισμός βέβαια, δεν είναι ένα ζωντανό 
ον με δική του βούληση, που αποφασίζει 
ξαφνικά να κάνει την εμφάνισή του. Υπάρ-
χουν κάποιες αιτίες και διεργασίες στην 
οικονομία, οι οποίες προκαλούν την εμ-
φάνισή του. Ταλαιπώρησε την παγκόσμια 
οικονομική κοινότητα για δυό δεκαετίες 
μέχρι να αρχίσει να υποχωρεί ύστερα από 
την οικονομική ύφεση του 1991. Όμως το 
2022 επανεμφανίσθηκε σε πολλές χώρες, 
και στην Αυστραλία το ποσοστό για τον 
Ιούνιο 2022 να φτάνει το 6.10%. 
Η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας 
(ΑΤΑ), έχει σαν στόχο της, να κρατάει τον 
πληθωρισμό μεταξύ 2.00% και 3.00%. 
Επειδή έχει ξεφύγει από το 3.00% και 
βρίσκεται στο διπλάσιο ποσοστό, η ΑΤΑ, 
ανεβάζει τα επιτόκια και από 0.10% που 
ήταν τον Μάιο του 2022, βρίσκονται στο 
1.85%. Οι εμπορικές τράπεζες βέβαια 
χρεώνουν περισσότερο. Για παράδειγμα 
η μεγαλύτερη τράπεζα της Αυστραλίας, η 
Commonwealth Bank, διαφημίζει 5.94% 
συμπεριλαμβανομένων άλλων χρεώσεων 
για δάνειο για ιδιοκατοίκηση. 
Στην προσπάθεια της ΑΤΑ να ρίξει τον 
πληθωρισμό, θα βρίσκονται εμπόδια που 
προκαλούν αύξηση του πληθωρισμού. 
Ένα από αυτά τα εμπόδια, το δημιούργη-
σε η ίδια η ΑΤΑ, με την εκτύπωση δισε-
κατομμυρίων δολαρίων για να βοηθήσει 
την οικονομία. Η πληθώρα χρήματος στην 
αγορά, δημιουργεί πληθωριστικά φαινό-
μενα, όπως και το φθηνό χρήμα που ήταν 
αποτέλεσμα των πολύ φθηνών επιτοκίων. 
Ανεβάζοντας τα επιτόκια, η ΑΤΑ αποσύρει 
χρήμα που διαφορετικά θα πήγαινε στην 
κατανάλωση και θα έσπρωχνε τον πλη-
θωρισμό σε υψηλότερα επίπεδα. Διότι μία 
άλλη αιτία που ωθεί τον πληθωρισμό σε 
υψηλότερα επίπεδα, είναι η αυξημένη ζή-
τηση για προϊόντα και υπηρεσίες. Όσο πιο 
άφθονο χρήμα υπάρχει στην αγορά, τόσο 
ανεβαίνουν οι τιμές, όταν η ζήτηση υπερ-
βαίνει την παραγωγή. Η αύξηση των μι-
σθών, επίσης μπορεί να σπρώξει τον πλη-
θωρισμό ψηλότερα, αν δεν συνοδεύεται 
από ανάλογη αύξηση στην παραγωγικότη-
τα. Αν η παραγωγικότητα είναι αρκετή για 
να καλύψει την αυξημένη ζήτηση, τότε οι 
τιμές παραμένουν σταθερές ή μπορεί και 
να πέσουν αν η παραγωγικότητα ξεπερνά 
τη ζήτηση. 
Η ΑΤΑ έχει δηλώσει πως πολλοί έχουν 
αποταμιεύσει αρκετά χρήματα κατά τη δι-
άρκεια των περιορισμών λόγω του κορο-
νοϊού και θέλει να τους πάρει αρκετά με 
την αύξηση των επιτοκίων, ώστε να μην 
τα ξοδέψουν για κατανάλωση. Για να πε-
τύχει το στόχο της όμως, θα πρέπει αυτοί 
που έχουν αποταμιεύσει αυτά τα χρήμα-
τα, να έχουν και κάποιο δάνειο, ώστε να 
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